



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

К «Детям Азии» ГОТОВЫ!

12+

Издается с 7 января 1922 г.

14 (27143) Среда, 22 февраля 2023

Накануне старта Игр в Кузбассе

2

## Время читать... о котках

Литература о полосатых и усатых

8



## «Кузнечанка» и другие

Урожайные сорта картофеля

11



■ Фото Федора Баранова.

# На страже свободы и независимости Родины

**Уважаемые кузбассовцы! 23 февраля – один из самых важных для россиян праздников – День защитника Отечества. В этот день мы чествуем тех, кто стоит на страже свободы и независимости нашей Родины.**

Особые почести – ветеранам Великой Отечественной войны, людям, которые дали отпор фашизму и принесли мир всему человечеству. Они всегда будут для нас примером беззаветного служения Отчизне. Память о подвигах наших отцов и дедов, их мужестве и героизме на фронте и в тылу мы передаём из поколения в поколение. Важнейшая наша задача – сохранить правду о той войне, не дать переписать историю. Это

особенно необходимо сегодня, когда поднимает голову неонацизм, когда пытаются перевернуть с ног на голову представления о главных человеческих ценностях.

Этот День защитника Отечества особенно значим для нас. Сотни тысяч граждан нашей страны, в том числе и жители Кузбасса, – призванные из запаса и добровольцы – выполняют свой воинский долг, защищая мирных граждан новых регионов, вошедших в состав России.

В ноябре прошлого года мы открыли в нашей областной столице Мемориал Воину-Освободителю. Центром Мемориала является монумент солдату с ребёнком на руках, прообразом которого стал кузбассовец Николай Масалов. От подножия этого монумента мы провожали наших защитников – мобилизованных и добровольцев – на специальную военную операцию, там же мы будем встречать их с победой.

Сегодня весь многонациональный народ Российской Федерации объединился, чтобы поддержать участников специальной военной операции. Жители Кузбасса вносят свой вклад: собирают необходимые вещи, пишут письма бойцам, помогают их семьям. Это крайне важно для защитников Отечества, вдали от дома выполняющих свой долг. Искренне благодарю каждого, кто включается в это большое дело.

Уверен, вместе мы – огромная сила, а значит, сумеем справиться с любыми трудностями. Желаю всем нашим землякам, кто имеет право называть себя гордыми словами – защитник Отечества, – крепости духа, здоровья, тепла и уюта в семье, счастья и мира!

С праздником!

С уважением,  
губернатор Кузбасса  
С.Е. Цивилев.



4

# панорама новостей

// ПОДРОБНОСТИ

## Кузбасс встречает гостей

**На аппаратном совещании в администрации правительства Кузбасса обсудили готовность объектов к проведению II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии».**

«Игры «Дети Азии» стартуют уже на этой неделе. Кузбасс встретит гостей из 12 зарубежных стран, также в Играх примут участие восемь команд из регионов России – всего будет свыше 1200 спортсменов и официальных представителей. Все спортивные объекты, задействованные в проведении соревнований, подготовлены к встрече спортсменов и болельщиков», – сказал губернатор Сергей Цивилев.

Участники соревнований начинают прибывать в Кузбасс уже сегодня, 22 февраля, и сегодня же начинаются первые официальные тренировки юных спортсменов. Гости прилетают в аэропорты Москвы, Новосибирска, Кемерово и Новокузнецка. Их будут встречать волонтеры, помогать с пересадками, при необходимости – размещать в гостиницы. В кузбасских аэропортах для участников Игр предусмотрена концертная программа «Кузбасс встречает гостей» с участием лучших творческих коллективов региона. Также культурная программа предусмотрена в аэропортах Кузбасса после завершения Игр.

Для комфортного проживания спортсменов, тренеров, судей, гостей, волонтеров в городах-организаторах Игр будет задействовано 45 гостиниц. Особое внимание уделили организации логистики в территориях проведения соревнований – Ке-



■ Фото дирекции «Дети Азии-2023».

меров, Новокузнецке, Междуреченске и Таштагольском районе. 95 автобусов, более 120 легковых автомобилей и 30 микроавтобусов обеспечат комфортное передвижение участников Игр. Перевозить спортсменов к местам проведения мероприятий в Междуреченске и Таштагольском районе и обратно 26 февраля, а также 3 и 4 марта будут два новых современных брендированных электропоезда.

Заботиться о здоровье участников будут специалисты Кузбасского центра медицины катастроф, двух станций скорой помощи, физкультурно-спортивного диспансера и 10 медицинских организаций. Кроме того, на каждом объекте и в местах проживания гостей Игр будет работать медицинский кабинет, скорая медицинская помощь и волонтеры-медики.

Инженерная инфраструктура всех объектов готова обеспечить надежное тепло-, водо-, электро-снабжение, водоотведение на объектах проведения Игр.

Официально старт Играм «Дети Азии» будет дан 25 фев-

раля в 16.00 в ледовом дворце «Кузбасс». Всего Игры пройдут на площадках восьми объектов спорта. В Кемерове – на лыжном стадионе «Снежный», в ЛДК, где, помимо открытия и закрытия, пройдут соревнования по конькобежному спорту, и в СК «Сосновый». В Новокузнецке юные хоккеисты начнут групповой этап турнира в ледовом дворце «Кузнецкий лёд», финальная часть состязаний пройдет в Арене кузнецких металлургов имени Олега Короленко. Также там состоятся соревнования по фигурному катанию. Междуреченск на Югусе примет прыгунов на лыжах с трамплина и соревнования по горнолыжному спорту. Губернский центр спорта в Таштаголе примет сноубордистов и фристайлеров, в СТК «Шерегеш» в секторе «А» пройдут соревнования по волейболу на снегу.

Игры можно будет увидеть на федеральном спортивном телеканале «Матч ТВ», на телеканале «Кузбасс Первый», а также на ресурсах правительства Кузбасса и Игр «Дети Азии».

Пресс-служба АПК.

// ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО

## Помогать по зову сердца

**В составе волонтерского корпуса Игр «Дети Азии» в Кузбассе – представители Ирака, Омана и 18 регионов России.**

Волонтерам во время II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии» предстоит встречать делегации участников в международных аэропортах Москвы, Новосибирска, Кемерово и Новокузнецка. Они будут сопровождать и координировать перемещение команд и болельщиков между городами проведения соревнований в Кузбассе, а также помогать гостям ориентироваться на спортивных объектах и в местах проживания.

«У волонтеров Игр «Дети Азии» – особая миссия. Они первыми встречают всех, кто прилетает к нам на соревнования, и сопровождают их всё вре-

мя пребывания в Кузбассе. Во многом именно от их грамотных и скоординированных действий, дружелюбия и отзывчивости зависит то, какие воспоминания и впечатления увезут из Кузбасса наши гости. Желаю волонтерскому корпусу также получить только положительные эмоции и бесценный опыт. Верю, что все, кто по зову сердца помогает в проведении этих Игр, с честью выполнят свою миссию», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

С сентября 2022 года волонтеры активно готовятся к проведению II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии». В состав волонтерского корпуса входит 650 человек из 18 регионов России, а также из Ирака и Омана. Среди них есть 25 «серебряных» волонтеров, самому старшему – 74 года. Кузбасских волонтеров – больше 450 человек.

Для добровольцев волонтерских корпусов Кемерово и Новокузнецка стартовало обучение: знакомство с историей Игр, с кодексом волонтера, со своими ролями по направлениям: пресс-центр, атташе, гостеприимство, транспорт, волонтеры объектов «Снежный», «Сосновый», ледовый дворец «Кузбасс».

22 и 23 февраля курс волонтера пройдут добровольцы Междуреченска и Таштагольского района. Также 23 февраля будет организовано обучение для волонтеров, которые прибудут в Кузбасс из других регионов России и зарубежных стран.

Пресс-служба АПК.



// СМИ

## Новости Игр – по всем каналам

**В Кузбассе открылся главный международный пресс-центр Игр «Дети Азии».**

Он располагается в ледовом дворце «Кузбасс». Заявки на аккредитацию подали уже более 450 представителей федеральных и региональных средств массовой информации из России, а также Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Республики Беларусь.

«В наших пресс-центрах созданы все условия для удобной работы журналистов. Установлено современное техническое оборудование для проведения прямых трансляций, чтобы СМИ обеспечили зрителям возможность погрузиться в атмосферу Игр и в реальном времени следить за спортивными событиями, болеть за спортсменами. Считаю, пресс-центр станет настоящим гостеприимным домом для всех, кто здесь будет работать во время Игр», – отметил Сергей Цивилев.

22 февраля в Кузбасс прилетают представители Республиканского информационно-издательского холдинга «Сахамедиа» (Якутия), 23 февраля – сотрудники белорусского государственного телеканала «СТВ». Кроме того, в регион приедут около 170 сотрудников федерального спортивно-

го телеканала «Матч ТВ», который стал официальным транслятором Игр «Дети Азии» в Кузбассе.

«Запланировано полномасштабное освещение II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии» – более 100 часов прямых трансляций на федеральном спортивном телеканале и тематических каналах «Матч ТВ», а также информационное сопровождение проекта», – отметил директор «Регионального центра спортивных сооружений Кузбасса» Владислав Нефедов.

Прямую трансляцию торжественной церемонии открытия II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии» покажут на «Матч ТВ» 25 февраля в 16.00 по местному времени. В программе – парад делегаций спортсменов и внесение флагов стран-участниц, вокальные и хореографические номера. Перед зрителями и спортсменами выступят чемпион мира и Олимпийский игрок Евгений Плющенко с сыном Александром, а также серебряный призёр зимних Олимпийских игр в Пекине Александра Трусова.

Отметим, что в освещении подготовки Международных спортивных игр «Дети Азии» активно участвуют юные журналисты Кузбасса.

Пресс-служба АПК.

// ТРАДИЦИИ

## Лучшие знатоки шорского языка

**В Кузбассе проводятся мероприятия, приуроченные к Году педагога и наставника и Международному дню родного языка.**

В Таштагольском районе стартовал конкурс среди детей «Переводчик». По мысли организаторов, он поможет повысить мотивацию к изучению родного шорского языка, литературы и культуры.

В конкурсе примут участие более 70 ребят, обучающихся в детских объединениях центра «Часкы», в возрасте от 7 до 17 лет. Они будут разделены на четыре возрастные группы по трём годам обучения. Все участники будут выполнять задания самостоятельно, используя словари: шорско-русский и русско-шорский. Работы детей будут оце-

ниваться представителями образовательных и культурных учреждений, шорской общественности, учёными. В марте состоится церемония награждения победителей, сообщили в региональном Министерстве культуры и национальной политики.

А в Новокузнецке, в центре шорской культуры «Аба Тура», состоялась этноигра на знание родного языка «Шор тили». Ребята поделились на две команды «Эрленнер» («Хомячки») и «Үш апшақ» («Три медведя»). Они отвечали на вопросы различной сложности, разгадывали кроссворды и ребусы, составляли словосочетания и предложения, отгадывали значения аффиксов, а также прошёл конкурс капитанов.

Оксана Сохарева.

## // ОБЩЕСТВЕННОСТЬ

## Большой вклад в общее дело

**Мусульмане Кузбасса вносят большой вклад в поддержку участников специальной военной операции.**

Об этом шла речь на совещании в администрации правительства Кузбасса.

«Мусульмане многих народов нашей страны в годы Великой Отечественной войны сражались с врагом на фронтах, самоотверженно трудились в тылу. И сейчас они бок о бок с представителями других конфессий противостоят неонацистам, проявляя стойкость и мужество в бою, внося огромный вклад в общее дело защиты жителей Донбасса. Мусульмане Кузбасса активно участвуют в акциях в поддержку участников СВО, в тылу оказывают помощь семьям бойцов, жителям новых российских территорий», – отметил Сергей Цивилев.

«С начала специальной военной операции на Украине Духовное управление мусульман выразило под-

держку президенту Владимиру Путину. Был организован большой сбор во всех мечетях Кузбасса, ведётся работа по оказанию всех видов помощи мобилизованным воинам и членам их семей», – рассказал муфтий Духовного управления мусульман Кузбасса Тагир хазрат Бикчантаев.

Уже отправлено около 70 тонн продуктов питания, 20 тонн угля, несколько тысяч банок консервов. Женщины-активистки мечетей организовали пошив термобелья и балаклав. На собранные средства приобретены квадрокоптеры, дизельные генераторы, автомобиль УАЗ, радиостанции и многое другое.

Муфтий и имамы Духовного управления мусульман Кузбасса участвовали в проводах мобилизованных в учебные центры, выезжали туда для оказания поддержки. Были организованы молитвенные комнаты на территории военных частей Юрги и Омска. С муфтием Луганска достигнута договорённость о приёме кузбасских военнослужащих в

местных мечетях. Сейчас активно взаимодействуют с родственниками участников СВО, для них есть постоянная горячая линия. Имамы учатся оказывать психологическую помощь военнослужащим и их семьям.

Кузбасские мусульмане достойно продолжают дело своих предков. Напомним, в годы Великой Отечественной войны в Красной армии были сформированы многочисленные воинские подразделения из числа представителей мусульманских народов, на фронт было призвано более 1,3 млн человек, 630 тысяч мусульман погибли смертью храбрых, свыше 500 воинов получили звание Героя Советского Союза. Кроме того, мусульмане активно работали и в тылу.

Мусульмане Кузбасса в Великую Отечественную проявляли мужество и отвагу – это Герои Советского Союза Фахрутдин Загидулин, Хамза Мухамадиев, полные кавалеры ордена Славы Минкасим Мухамитдянов, Георгий Басыров и многие другие.

Пресс-служба АПК.

## // КОНКУРС

## Квест для творческих родителей

**Стартовал приём заявок на ежегодный городской конкурс «Молодая семья Кемерово-2023».**

В нём могут принять участие супруги не старше 35 лет, они должны состоять в зарегистрированном браке, иметь одного или нескольких детей.

До 20 марта принимаются заяв-

ки. В финал пройдут шесть семей. Их ждут испытания: «Семейная летопись» (участники готовят генеалогическое древо своей родословной), социальная инициатива «Добро в Кемерово» (участникам необходимо организовать и провести социальную акцию на территории города Кемерово), творческое задание «Культурное наследие города» (участники подготавливают фотопрезентацию или видеоролик на тему «Культурное наследие города»). Как сообщила пресс-служба администрации города, по итогам второго этапа будут определены три семьи победителей. Итоги конкурса подведут 29 апреля.

Вера Скворцова.

## // ИНИЦИАТИВА

## Решать важные вопросы сообща

**В Новокузнецке создан общественный совет по вопросам реабилитации бойцов, получивших ранения при выполнении боевого задания, а также оперативного взаимодействия между семьями мобилизованных и муниципалитетом.**

Об этом в своём телеграм-канале сообщил глава Новокузнецка Сер-

гей Кузнецов. Накануне Дня защитника Отечества глава встретился с отцами мобилизованных бойцов. «Праздник как повод обсудить вопросы, которые волнуют семьи ребят, находящихся в зоне СВО. Качественно ли решаются социальные вопросы, есть ли текущие проблемы. Отцы мне рассказали, что все общаются между собой, поддерживают друг друга. Обязательно обме-

ниваются новостями с фронта, когда сыновья выходят на связь», – сказал Сергей Кузнецов.

Было отмечено, что актуальными темами на сегодня являются реабилитация и психологическая помощь ребятам. Общественный совет будет способствовать успешному взаимодействию с органами власти, решению разного рода вопросов.

Оксана Панарина.

## // АНОНС

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ МАРАФОН НАЧАЛСЯ

**СЕГОДНЯ В КУЗБАССЕ СОСТОИТСЯ МИТИНГ-КОНЦЕРТ «СЛАВА ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА», А ТАКЖЕ С УТРА ИДЁТ МАРАФОН В ПОДДЕРЖКУ УЧАСТНИКОВ СВО.**

22 февраля в 15 часов в Линейном парке бульвара Строителей города Кемерово пройдёт митинг-концерт «Слава защитникам Отечества». Он объединит жителей Кемерово и Кузбасса, поддерживающих президента и участие России в специальной военной операции. В программе – выступления ведущих артистов и творческих коллективов, показательные выступления мастеров рукопашного боя, мастер-классы, в которых сможет принять участие любой желающий. Будет работать полевая кухня.

Также сегодня уже проходит благотворительный марафон по сбору средств в поддержку воинов, находящихся в зоне СВО, а также мирного населения Донбасса. Для перевода средств можно будет воспользоваться QR-кодом. Собранные во время марафона суммы направят

на закупку военного снаряжения, медикаментов, тёплой одежды, квадрокоптеров и других необходимых вещей для мобилизованных и добровольцев Кузбасса, а также на закупку гуманитарной помощи для мирных жителей Донбасса.

Вход свободный. Приходите пораньше всей семьёй – будет интересно!

Онлайн-трансляцию марафона можно смотреть на телеканале «Кузбасс 1», на сайте, в телеграм-канале, а также в социальных сетях (VK, OK) «Кузбасс Первый», радио «Кузбасс ФМ», на сайте <https://vesti42.ru>, а также на страницах администрации правительства Кузбасса во «ВКонтакте» и «Одноклассниках». Включения онлайн-трансляции марафона начались сегодня в новостных программах с раннего утра.

Пресс-служба АПК.



## // СЛОВО РЕДАКТОРА

## День защитника – исторический и современный

**Этот праздник в нашей стране отмечают уже более ста лет – начиная ещё с 1922 года. Но, конечно, для нас, современных жителей России, своим подлинно высоким смыслом наполнился он после Великой Отечественной войны. Никаких отдельных объяснений этому не требуется – та война и всё с ней связанное в принципе ведь стала своего рода мериллом, которым измеряем мы до сих пор события, явления и в какой-то степени самих себя.**

Большинству из нас, по крайней мере тем, кому дорога историческая память, нет совершенно никакой нужды искать пример для подражания в выдуманных супергероях, тем более заокеанского разлива. Потому что мы помним и чтим героев подлинных – тех, кто вынес на себе всю тяжесть борьбы с нацизмом. Настоящих защитников Отечества, чей день и отмечаем мы 23 февраля.

Явочным порядком в этот день сейчас принято поздравлять всех мужчин – вне зависимости от того, удостоен ли был человек чести принять воинскую присягу или по какой-либо причине служба в армии не стала фактом его биографии. Это по-человечески понятно и нет нужды искать тут какую-то идеологическую подоплёку – есть ведь Международный женский день (тоже, кстати, не совсем всех женщин изначально касавшийся), почему бы для житейского равновесия не быть и «мужскому» дню? Наши любимые женщины поздравляют нас, нам приятно – тем приятнее, что уже через две недели мы будем поздравлять их...

Однако в данном случае всё же хотелось бы высказаться в том ключе, что 23 февраля – праздник не то чтобы всех или не всех мужчин, а именно День защитника Отечества. То есть, например, полноправный праздник для моей двоюродной бабушки Полины Андреевны – военного врача и офицера, проводившей в годы Великой Отечественной непосредственно, в том числе на самой кромке передовой, сложнейшие операции, сутками, без сна и еды (попросту времени на это не было) и спасшей жизни десяткам, а может, и сотням раненых бойцов.

И такой же праздник для тысяч и тысяч подобных ей женщин – тоже врачей, медсестёр, санитарок. Не защитницы они разве Отечества? И это не говоря уже о том, сколько женщин непосредственно служило в военных частях – и службу несли они наравне с мужчинами.

А труженики тыла? Защищали ведь Отечество и они: о подвигах этих людей (женщины, дети, старики, да и оставшиеся в тылу вполне молодые и здоровые мужчины, поскольку и такие в тылу тоже были необходимы, хотя и рвались большинство из них на фронт) все мы знаем, и не победила бы наша страна без их усилий.

И (опять же!) все эти примеры были у большинства из нас перед глазами – речь ведь идёт не о персонажах учебников по истории, а о вполне конкретных наших бабушках и дедушках, мамах и папах. Это они рассказали нам многое из того, что у нас ассоциируется ныне со словами «защищать Отечество» – рассказали, основываясь на собственном опыте, на своей единственной и достойной прожитой жизни. И ассоциации не заёмные у нас, свои – а стало быть, и всю значимость праздника 23 Февраля мы можем прочувствовать вне зависимости даже от даты рождения, возможно далёкой от 1945-го и тем более 1922-го...

Впрочем, примеры прошлого, при всём их очевидном величии, не должны заслонять от нас день сегодняшний. А он в полной мере демонстрирует нам новые примеры – более чем достойные остаться и в истории, и в человеческой памяти. Речь, конечно, о тех, кто сейчас защищает наше Отечество, уже став подлинными героями – об участниках специальной военной операции, о людях, демонстрирующих всему миру твёрдость духа и отвагу, осознанный патриотизм и непоколебимую веру в правоту того дела, за которое они сражаются – и обязательно вернуться домой с победой.

Василий Королёв,  
главный редактор газеты «Кузбасс».

## // ЛИЧНЫЕ ПРИЕМЫ

**Уважаемые кузбассовцы! С 28 февраля по 2 марта 2023 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:**

**28 февраля (вторник) – Воронина Елена Анатольевна** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **прием в 14.00.**

**1 марта (среда) – Ильин Денис Павлович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), **прием в 14.00.**

**2 марта (четверг) – Алексеев Сергей Игоревич** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам культуры, спорта и туризма), **прием в 14.00.**

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36**, время работы приемной граждан – **с 08.30 до 17.30.**

## ИЗВЕЩЕНИЕ О НЕОБХОДИМОСТИ СОГЛАСОВАНИЯ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Васильевой Надеждой Николаевной (650021, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Якимова, д. 72, т. 8-950-262-6465, адрес электронной почты – nadusha80@inbox.ru, № квалификационного аттестата 42-12-227) подготовлен проект межевания земельного участка, в соответствии с которым из земельного участка сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером 42:09:0000000:468, расположенного по адресу: Кемеровская обл., р-н Новокузнецкий, СХПК «Безруковский» образуется земельный участок в счёт выдела доли в праве общей долевой собственности на земельный участок 42:09:0000000:468.

Местоположение выделяемых земельных участков: Кемеровская обл., р-н Новокузнецкий, СХПК «Безруковский».

Захаров И.Г. – 652848, Кемеровская область, г. Мыски, ул. Комарова, д. 5, кв. 22, тел. 8-961-701-0608.

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: 650002, г. Кемерово, пр. Шахтеров, 50 (офис «ООО КОКЦ»), часы приема: с 8.00 до 17.00, обед с 12.00 до 12.30, пятн., субб., воскр. – выходные, тел. 44-24-01; 8-950-262-6465 (предварительно нужно позвонить и договориться о встрече), при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Обоснованные возражения заинтересованных лиц относительно размера и местоположения границ, выделяемых в счёт земельной доли (долей) земельных участков, принимаются в течение 30 дней с момента опубликования настоящего извещения по адресу: 650021, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Якимова, д. 72, т. 8-950-262-6465, адрес электронной почты – nadusha80@inbox.ru.

МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ВОЗДУШНОГО ТРАНСПОРТА  
(РОСАВИАЦИЯ)

## ПРИКАЗ

16 февраля 2023

Москва

№ 77-П

## Об изъятии для государственных нужд земельных участков в целях реализации проекта «Реконструкция аэродромного комплекса аэропорта г. Кемерово»

В соответствии с главой VII.1 Земельного кодекса Российской Федерации, статьей 279 Гражданского кодекса Российской Федерации, постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2009 г. № 1131 «О полномочиях Федерального агентства воздушного транспорта по изъятию, предоставлению земельных участков и резервированию земель», Положением о Федеральном агентстве воздушного транспорта, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2004 г. № 396, схемой территориального планирования Российской Федерации в области федерального транспорта (железнодорожного, воздушного, морского, внутреннего водного транспорта) и автомобильных дорог федерального значения, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 марта 2013 г. № 384-р, с учетом проекта планировки территории и проекта межевания территории для размещения объекта: «Реконструкция аэродромного комплекса аэропорта г. Кемерово», утвержденного приказом Федерального агентства воздушного транспорта от 23 мая 2022 г. № 307-П, а также принимая во внимание федеральную адресную инвестиционную программу на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов, утвержденную Министром экономического развития Российской Федерации 02 декабря 2021 г. и на основании ходатайства федерального казенного учреждения «Дирекция государственного заказчика по реализации комплексных проектов развития транспортной инфраструктуры» от 14 декабря 2022 г. № ИГ-84/18153 приказываю:

1. Изъять для государственных нужд Российской Федерации следующие земельные участки:

- земельный участок с условным номером 42:24:0101061:532:3У1, площадью 13 490 кв. м, категория земель: земли населённых пунктов, вид разрешенного использования: для сельскохозяйственного использования, расположенный по адресу: обл. Кемеровская, г. Кемерово, севернее Аэропорта;
- земельный участок с условным номером 42:24:0101061:1148:3У8, площадью 922 кв. м, категория земель: земли населённых пунктов, вид разрешенного использования: воздушный транспорт, расположенный по адресу: Российская Федерация, Кемеровская область, Кемеровский городской округ, город Кемерово, улица Аэропорт;
- земельный участок с условным номером 42:24:0101061:1148:3У9, площадью 1 313 кв. м, категория земель: земли населённых пунктов, вид разрешенного использования: воздушный транспорт, расположенный по адресу: Российская Федера-

ция, Кемеровская область, Кемеровский городской округ, город Кемерово, улица Аэропорт;

- земельный участок с условным номером 42:04:0000000:186:3У2, площадью 5 629 кв. м, категория земель: земли сельскохозяйственного назначения, вид разрешенного использования: для сельскохозяйственного производства, расположенный по адресу: местоположение установлено относительно ориентира, расположенного в границах участка. Почтовый адрес ориентира: Кемеровская обл., р-н Кемеровский, ГСП Плодопитомник;
- земельный участок с условным номером 42:04:0000000:186:3У3, площадью 4 910 кв. м, категория земель: земли сельскохозяйственного назначения, вид разрешенного использования: для сельскохозяйственного производства, расположенный по адресу: местоположение установлено относительно ориентира, расположенного в границах участка. Почтовый адрес ориентира: Кемеровская обл., р-н Кемеровский, ГСП Плодопитомник;
- земельный участок с условным номером 42:04:0000000:186:3У4, площадью 16 634 кв. м, категория земель: земли сельскохозяйственного назначения, вид разрешенного использования: для сельскохозяйственного производства, расположенный по адресу: местоположение установлено относительно ориентира, расположенного в границах участка. Почтовый адрес ориентира: Кемеровская обл., р-н Кемеровский, ГСП Плодопитомник;
- земельный участок с условным номером 42:24:0101061:451:3У10, площадью 613 кв. м, категория земель: земли населённых пунктов, вид разрешенного использования: воздушный транспорт, расположенный по адресу: Кемеровская область, г. Кемерово, Заводский район, 500 метров юго-западнее здания ТП, ул. Аэропорт, 38/1,

2. Федеральному казенному учреждению «Дирекция государственного заказчика по реализации комплексных проектов развития транспортной инфраструктуры», являющемуся государственным заказчиком по реконструкции объекта «Реконструкция аэродромного комплекса аэропорта г. Кемерово», необходимо осуществить мероприятия по изъятию земельных участков путем выкупа, путем прекращения права аренды и возмещению убытков, в том числе выступать при заключении соглашения об изъятии земельных участков от имени Российской Федерации стороной соглашения – покупателем.

3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя руководителя Федерального агентства воздушного транспорта Н.В. Андрианову.

**Руководитель А.В. Нерадько.**

## // К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы! С 27 февраля по 3 марта 2023 года вы можете обратиться к заместителям председателей правительства Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:**

**27 февраля (понедельник) – Добрыдин Сергей Никандрович** – начальник архивного управления Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-30-56 (с 15 до 17 часов).**

**28 февраля (вторник) – Ариткулов Андрей Владимирович** – министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-33-78 (с 15 до 17 часов).**

**1 марта (среда) – Воронина Елена Анатольевна** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **тел. 8 (3842) 36-84-88 (с 15 до 16 часов).**

**Печеркина Ирина Александровна** – министр строительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-55-45 (с 15 до 17 часов).**

**2 марта (четверг) – Пятовский Антон Александрович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодежной политики), **тел. 8 (3842) 58-51-71 (с 15 до 16 часов).**

**Богатенко Валентина Дмитриевна** – Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области – Кузбассе, **тел. 8 (3842) 34-95-96 (с 15 до 17 часов).**

**3 марта (пятница) – Перфильев Юрий Витальевич** – начальник управления губернатора Кемеровской области – Кузбасса по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации правительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-33-65 (с 15 до 17 часов).**

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

## Семена кормовых культур

8-906-966-77-88

г. Кемерово 5 марта с 14.00 до 18.00 во Дворце молодёжи,

ул. Рукавишников, д. 15

Г. Юрга 5 марта с 9.00 до 12.00 в клубе «Строитель»

Г. Тайга 6 марта с 9.00 до 13.00 в гостинице «Тайга»

Г. Анжеро-Судженск 7 марта с 9.00 до 14.00 в краеведческом музее

Г. Мариинск 8 марта с 14.30 до 18.00 в КДО «Праздник»,

ул. Чердынцева, д. 1

Пгт Промышленная 9 марта с 10.00 до 13.00 ТЦ «Калина», 1-й этаж

Г. Киселёвск 9 марта с 15.00 до 17.00 в ДК «Юбилейный»

- Натуральная кожа, нескользящая подошва.
- Смена подошвы.
- Полное обновление низа обуви.
- Изменение размера, фасона.
- Изменение высоты каблука.
- Новая обувь на заказ по индивидуальным меркам.
- Срок ремонта 3 недели, предоплата 500 рублей. Гарантия, качество. **Тел. 89628975855.**

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ  
ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Волковой Юлией Владимировной, действующей на основании квалификационного аттестата № 42-10-19 от 16 декабря 2010 г. (652500, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Суворова, д.12/1, кв. 37, контактный телефон 8-983-596-32-05, e-mail: volkova\_yv@kemkad.ru, № регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность – 13647, СРО Ассоциация «ОКИС» – 0045 от 28.11.2011 г., СНИЛС – 071-809-144 61), подготовлен проект межевания земельного участка, в соответствии с которым из земельного участка с кадастровым номером 42:09:0000000:395, расположенного: Кемеровская область, Новокузнецкий район, КП «Сосновское», выделяется участок в счёт доли в праве общей долевой собственности на исходный земельный участок (земельной доли), принадлежащей Бунтовой Людмиле Васильевне, из участка общей долевой собственности с кадастровым номером 42:09:0000000:395.

Заказчиком кадастровых работ является: Бунтова Людмила Васильевна, проживающая по адресу: Кемеровская область, Новокузнецкий район, с. Сосновка, ул. Стадионная, д.41, кв.1, тел. 8-904-576-13-77.

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Спасстанция, 15, офис № 207.

Обоснованные возражения заинтересованных лиц по проекту межевания границ земельных участков относительно размера и местоположения выделяемого в счёт земельной доли земельного участка принимаются в течение 30 дней с момента опубликования настоящего извещения адресу:

652500, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Суворова, д. 12/1, кв. 37, e-mail: volkova\_yv@kemkad.ru.

При ознакомлении с проектом межевания земельного участка лицам при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. От Вашего имени вправе участвовать представители, действующие в силу полномочий, основанных на нотариально удостоверенной доверенности, указаниями федерального закона либо акте уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления.

# Таможня Кузбасса: помощь бизнесу и тщательный контроль

Начальник кемеровской таможни Олег Журавлев рассказал журналистам о целях и задачах работы организации, о том, с какими итогами подошли таможенники к 2023 году и с какими вызовами придётся столкнуться службе в будущем

## Падение авиаперевозок

Пассажиропоток из Кузбасса и Томска в другие страны за год упал в пять раз. Количество авиапассажиров, отправившихся в 2022 году из Кемеровской и Томской областей за пределы России в общей сложности, составило около 17 тысяч человек. По сравнению с 2021 годом объём пассажиропотока за пределы Российской Федерации из трёх аэропортов зоны ответственности Кемеровской таможни (кемеровского, новокузнецкого и томского) упал более чем в пять раз. Так, по словам Олега Журавлева, в предыдущем году общий пассажиропоток на рейсах, улетающих за пределы страны, составлял 76 тысяч человек.

Начальник Кемеровской таможни отметил, что абсолютное большинство из числа 17 тысяч человек в 2022 году вылетели из авиагаваней в другие страны до конца февраля прошлого года.

Что касается перспектив перевозок в 2023 году, то пока предварительно ожидается открытие рейсов в Турцию в летний сезон и, возможно, в Узбекистан. Остальные рейсы будут выполняться в государства Таможенного союза.

## Поставки за рубеж: лидеры и аутсайдеры

Экспортные поставки из Кемеровской и Томской областей за минувший год претерпели серьёзные изменения. Так, из числа трёх наиболее крупных экспортёров кузбасских товаров «вылетела» Германия. По словам руководителя Кемеровской таможни, в связи с сокращением экспортных поставок из регионов присутствия в страны Западной Европы изменился состав наиболее крупных экспортёров. Вторым крупным экспортёром для Кузбасса является Китай.

«В настоящее время, по итогам 2022 года, Германия вышла из списка приоритетов нашего экспорта. Её место заняли страны ЕАЭС», – уточнил Олег Журавлев.

Напомним, что в состав Евразийского экономического союза, помимо России, входят Армения, Кыргызстан, Казахстан и Беларусь. Основным экспортным товаром в Кемеровской области является уголь.

## Вывоз леса и других ценностей

В 2022 году сотрудники Кемеровской таможни возбудили по факту незаконного вывоза древесины в два раза больше уголовных дел, чем годом ранее. В общей сложности законопослушные предприниматели пытались отправить контрабандой из России около 1,5 тысячи кубических метров леса.

По словам Олега Журавлева, в минувшем году таможенники возбудили 14 уголовных дел по контрабанде леса. В прошлом году за аналогичные преступления было возбуждено семь дел.

Как уточнил Журавлев, в общей сложности из Кемеровской и Томской областей было экспортировано порядка 600 тысяч кубометров древесины. Таким образом, доля «лесной» контрабанды составила порядка 0,25 процента от общего объёма «лесного» экспорта.

В общей сложности по различным правонарушениям и преступлениям в 2022 году таможенники возбудили 41 уголовное дело и 1231 административное производство. В 2021 году этот показатель составлял 38 уголовных дел и около 1700 административных производств.

Если говорить в целом о Сибири, то 190 уголовных дел и более 11 тысяч дел об административных правонарушениях было возбуждено таможенными органами.

Большая часть уголовных дел, связанных с контрабандой древесины, приходится на Красноярскую (19), Иркутскую (14) и Алтайскую таможни (12). В отношении участников организованных преступных групп возбуждено семь уголовных дел, при этом все – Иркутской таможней. Правоохранительные подразделения и мобильные группы сибирских таможен предотвратили контрабанду свыше 12 тысяч кубометров древесины стоимостью более 150 млн рублей.

Помимо древесины, таможенные органы пресекают незаконный вывоз из

региона и других стратегически важных товаров. Так, в 2022 году таможенники предотвратили вывоз почти 160 тонн дизельного топлива. Уголовные дела возбуждены Омской и Алтайской таможнями.

С начала года таможенными органами Сибири возбуждено 12 уголовных дел в связи с незаконным выводом за рубеж валюты. Выявлен нелегальный перевод на счета нерезидентов свыше 245 млн рублей. По фактам незаконного образования фирм-однодневок, связанных с такими преступлениями, возбуждено ещё 63 уголовных дела.

Кроме того, по фактам валютных нарушений возбуждено 1,2 тысячи дел об административных правонарушениях.

Из них 78 дел приходится на нарушения правил перемещения валюты пассажирами международных авиарейсов. Количество таких дел возросло в полтора раза в связи с введением с 1 марта 2022 года запрета на вывоз из России валюты свыше 10000 долларов.

С начала года таможнями Сибири возбуждено 29 уголовных дел, связанных с контрабандой наркотиков, психотропных и сильнодействующих веществ, в том числе по фактам задержания более 1,1 тонны сушёной травы гармалы, содержащей наркотик гармин. Предотвращены ввоз и распространение

около 6 кг запрещённых веществ. Наиболее часто их контрабанда пресекалась в Омской (8), Новосибирской (5), Кемеровской (5) областях и в Красноярском крае (5).

## Контрафакт и контрабанда товаров

В 2022 году органы Сибирского таможенного управления выявили 272 тысячи единиц контрафактной продукции, предотвращён ущерб правообладателям на сумму более 234 млн рублей.

Две трети выявленного таможенниками контрафакта изъяты из незаконного оборота мобильные группы СТУ – более 179 тыс. единиц. Это на 25% больше, чем в 2021 году.

На внутреннем рынке Кузбасса и Томской области в 2022 году выявлено и изъято из оборота 4,5 тыс. единиц контрафактной продукции. Основными группами поддельных товаров являлись одежда, обувь, носки торговых марок западноевропейских стран, кондитерские изделия (конфеты) с товарными знаками «Красная шапочка», «Маска», «Маки», «Мишка косопалый».

Крупнейшей в прошлом году партией контрафактной продукции стало выявление сотрудниками мобильной группы Омской таможни табачных изделий, маркированных товарным знаком американской корпорации, в количестве 78 тыс. единиц.

На этапе таможенного декларирования в 2022 году Сибирская электронная таможня обнаружила 10,7 тыс. контрафактных товаров, в частности развивающие игрушки «Кубик Рубика», рюкзаки премиум-брендов стран Европейского союза и США.

Сибирскими таможнями возбуждено 23 дела об административных правонарушениях, по остальным фактам материалы для возбуждения уголовных дел направлены в региональные правоохранительные органы.

Если говорить о Кемеровском таможенном управлении, то количество изъятого кемеровскими таможенниками контрабандного табака выросло в четыре раза.

Чтобы не допустить на рынок некачественную продукцию, не прошедшую маркировку, совместно с правоохранительными органами сотрудники Кемеровской таможни изъяли в прошлом году «порядка 17 тысяч пачек сигарет и около двух тысяч бутылок алкогольной продукции», – рассказал начальник Кемеровской таможни Олег Журавлев. В 2021 году было изъято 4,5 тысячи пачек сигарет без акцизов.

Если говорить о ввозе запрещённых товаров и продуктов, то возбуждено пять уголовных дел по незаконному обороту наркотиков и сильнодействующих веществ, которые обнаруживали, как правило, в почтовых отправлениях.

Дмитрий Уваров.



■ Фото Максима Киселева.

## // ПОЗДРАВЛЕНИЕ

**УВАЖАЕМЫЕ ЗЕМЛЯКИ! ОТ ИМЕНИ АКТИВИСТОВ ВЕТЕРАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ ПОЗДРАВЛЯЮ ВСЕ ПОКОЛЕНИЯ КУЗБАССОВЦЕВ С ФЕВРАЛЬСКИМИ ДАТАМИ КАЛЕНДАРЯ. 15 ФЕВРАЛЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 34 ГОДА СО ДНЯ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА. 23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА.**

Все, кто профессионально причастен к этим датам, не только принимают поздравления, но и активно подключаются к встречам с молодёжью. К примеру, недавно учреждённая организация «Движение Первых» в первую очередь ставит своей целью патриотическое воспитание подрастающего поколения. Также и у нас это одна из главных задач. Ветеранские организации приняли деятельное участие в открытии первичных отделений Российского движения детей и молодёжи и месячине оборонно-массовой работы. Кроме того, мы чествовали воинов-интернационалистов, участников событий в горячих точках, тех, кто, завершив военную службу, влился в ветеранское движение Кузбасса. Ветераны вот уже год поддерживают офицеров и солдат – участников СВО, отправляя им гуманитарные грузы.

Мы и впредь будем готовить защитников Отечества, используя свой жизненный и профессиональный опыт.

**Н.П. Неворова,**  
председатель Кемеровской  
региональной организации  
ветеранов.

## // ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## Память о героях

**Кузбасские кадеты узнали о сотрудниках органов внутренних дел, участвовавших в обороне Сталинграда.**

В Кемеровской области продолжают мероприятия, приуроченные к празднованию 80-летия Сталинградской битвы, которое отмечалось 2 февраля 2023 года. В просветительской кампании принимают участие сотрудники и ветераны органов внутренних дел, а также члены общественных советов.

Накануне учащиеся кадетского класса Малосалаирской школы Гурьевского округа приехали на экскурсию в музей истории боевой и трудовой славы органов внутренних дел Кемеровской области. Главный хранитель фондов полковник внутренней службы в отставке Владимир Клюнк рассказал ребятам обо всех этапах формирования полиции Кузбасса. Для кадет знакомство с историей службы, частью которой они мечтают стать в будущем, такая

информация была крайне интересна.

Рассказывая о роли кузбасских милиционеров в Великой Отечественной войне, Владимир Клюнк отдельно остановился на сотрудниках, участвовавших в Сталинградской битве. 200-дневное сражение закончилось победой советских солдат и повернуло ход войны. Сотруд-

ники милиции Кузбасса, призванные на фронт, также внесли вклад в победу. Медалью «За оборону Сталинграда» награждены 198 милиционеров Кемеровской области.

Среди героев Сталинградской битвы был участковый уполномоченный из Таштагола Николай Егорович Перекрасов. Он был призван в армию в 1940 году, служил в составе артиллерийского полка стрелковой дивизии и дошёл до Берлина. За проявленную доблесть Николай Егорович награжден

орденами Славы и Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда» и «За боевые заслуги». После окончания войны Николай Перекрасов служил участковым в Таштаголе, однако в 1969 году погиб от рук преступника. Юные посетители музея увидели уникальные фотографии милиционера-героя, его ордена и медали.

«Ребята за несколько часов совершили настоящее путешествие во времени, – подчеркнул ветеран органов внутренних дел Владимир Клюнк. – От истоков кузбасской милиции через героические страницы военных лет – к настоящему, где полиция региона представляет собой сплав силы традиций и устремлённости в будущее, где колоссальный опыт и неизменная доблесть сотрудников нацелены на главное – безопасность граждан. Уверен, что кто-то из ребят не просто заинтересовался службой, но и принял для себя важнейшее решение о выборе профессии».

**Наталья Маслакова.**



■ Экскурсия в музей истории боевой и трудовой славы органов внутренних дел Кемеровской области. Фото пресс-службы ГУВД.

## // ОТЧЁТ

## Забота о пожилых людях

**Актив местной общественной организации ветеранов Ижморского муниципального округа подвёл итоги работы за прошлый год.**

Большим событием стало 35-летие ветеранской организации. Праздник прошёл в доме культуры, на нём присутствовал глава округа А.Н. Малышко. Он поздравил ветеранов с юбилеем, вручил денежные вознаграждения. Также на мероприятии присутствовали гости – председатели ветеранских организаций Анжеро-Судженска и Яйского округа.

Активно отмечали 77-летие Победы. Присоединились к шествию Бессмертного полка, к акции «Гергиевская ленточка». Был разработан план мероприятий. Активисты проводили подворный обход тружеников тыла и узнавали, кому и какая помощь требуется. Участвовали в благоустройстве фасадов зданий, учреждений, носящих имена участников Великой Отечественной войны и боевых действий, а это библиотека имени М.С. Прудникова, музей имени П.Н. Соснина. Ухаживали за мемориальными плитами на здании школы № 1 в честь учителей-фронтовиков Л.П. Ивано-

ва, Е.А. Москвина, И.С. Безволенко, благо-устроивали памятники и обелиски Героям Советского Союза – нашим землякам; облагораживали места захоронения фронтовиков, не имеющих родных; участвовали в уборке Парка Победы в пгт Ижморский.

В июне наши активисты стали участниками мероприятия «Крестный ход-сплав», которое традиционно проводится уже несколько лет в Кузбассе. В селе Поломошном Яшкинского округа они встретились представителями духовенства, спасателями, молодёжью, ветеранами. Главная задача акции – возрождение духовных традиций, любви к Отечеству, а также патриотическая и воспитательная работа с молодёжью.

В августе традиционно участвуем в акции «Собери ребёнка в школу». Мы оказали материальную поддержку семье Стародубовых из посёлка Ижморский. А 1 сентября приняли участие в проведении Дня знаний в школе № 2 и в выставке цветов, выращенных нашими пенсионерами.

Ветераны поддержали акцию Народного фронта России «Всё для победы». Мы собрали и отправили 12000 рублей для восстановления Горловки.

Основным направлением работы ветеранской организации является тесное взаимодействие с

администрацией округа, её отделами. Несколько раз встречались с главой территории, рассказывали о проблемах. И находили понимание в решении многих вопросов.

В октябре в составе делегации округа мы присутствовали на бюджетном послании губернатора, а затем приняли участие в церемонии открытия стелы «Город трудовой доблести» в Кемерове.

На протяжении многих лет ветеранская организация Ижморского округа работает в направлении социальной защиты ветеранов. За 2022 год за поддержкой обратились 38 человек, которым требовалась помощь в получении дров, угля, семян. Также мы помогали обеспечить нуждающихся пенсионеров овощными наборами.

Большую помощь оказывают школьные волонтерские отряды. Зимой это борьба со снегом: ребята очищают тропинки, откапывают дрова и уголь, заносят их в дом. А летом волонтеры помогают управляться с огородами.

Ветераны интересно проводят досуг, например ежегодно участвуют в конкурсе «Играй, гармонь» в г. Тайге. В.А. Свеженкин, В.И. Селицев, А.Н. Армашов, А.Н. Буков уже занимали призовые места.

**Л.П. Десятская,**  
председатель местной  
общественной организации  
ветеранов Ижморского округа.

## // К 100-ЛЕТИЮ СССР

## Нам не хватает той страны...

Страна Советов. В памяти нашего поколения она навсегда останется лучшей. Главное – уклад жизни был другой, люди были доверчивыми, открытыми.

Задачей Анжеро-Судженского городского совета ветеранов было привлечение пенсионеров к общественной работе, к воспитанию молодёжи в духе патриотизма, интернационализма, сознательного отношения к труду. Популярными были беседы со школьниками и студентами техникумов и училищ. Для этого была создана группа пенсионеров-преподавателей, разработаны лекции, вопросы для дискуссий.

К самим ветеранам внимательно и уважительно относились. На всех праздничных мероприятиях чествовали трудовые династии. Совет ветеранов принимал активное участие в творческих отчётах коллективов на предприятиях: пенсионеры участвовали в художественной самодеятельности, в выставках прикладного и кулинарного искусства. С большой любовью горожане посещали концерты ветеранского хора «Красная гвоздика», участниками которого были учителя, заслуженные люди города, среди них Елена Федосеевна Зонина, почётный гражданин, депутат Верховного Совета СССР!

Анжеро-Судженск первым в области начал проводить праздник День города. И здесь совет ветеранов был организатором праздников улицы, праздников родного дома. А ещё была служба знакомств пожилых людей «Двое», при котором проводились вечера общения «Две половинки сердца». Участники вечеров создавали семьи. Это трудно сделать в пожилом возрасте, а так необходимо!

Городской совет привлекал пенсионеров к посильному труду на субботники, к посадке весной деревьев. В совет обращались пенсионеры и с бытовыми проблемами.

Сегодня жизнь в городском совете более насыщенная, но тем, кто стоял у истоков, надо быть благодарным и за инициативу, и за заботу о пожилых людях, за то, что они просто были, наши советские беспокойные сердца!

**Г.А. Ефремова,** руководитель пресс-центра совета ветеранов г. Анжеро-Судженска.

# Мужское и женское

**По статистике каждая пятая пара сталкивается с проблемами в репродуктивной функции. Получается, что зачать или выносить ребёнка не могут 20% семей. Впрочем, важно следить за состоянием репродуктивной системы, даже если вы не собираетесь заводить потомство. Здоровый организм – залог счастливой и полноценной жизни.**

## Проблемы сильного пола

Существующее в обществе представление о «настоящем мужчине» приводит к тому, что обращение за медицинской помощью может рассматриваться как признание собственной слабости. Мужчины часто выходят на работу во время болезни, а к врачам обращаются, когда сил терпеть недуг уже просто нет. В результате болезни «запускаются», принимают тяжёлые хронические формы, при этом пациент может быть совсем молодым. Проблемы, связанные с сексуальной дисфункцией и репродуктивным здоровьем мужчин, в нашем обществе и вовсе обсуждать не принято – они считаются «закрытой темой».

– Мужское репродуктивное здоровье зависит от двух главных факторов: потенции и сперматогенеза – образования половых клеток. Оказать негативное влияние на него способны разные факторы. Причины нарушения условно подразделяются на две разновидности: внутренние и внешние, – поясняет Лилия Егорова, врач по медицинской профилактике ГБУЗ «Кузбасский центр общественного здоровья и медицинской профилактики». – Внутренние причины – это определённые острые и хронические заболевания. Например, инфекции половой сферы, такие как сифилис, трихомониаз, гонорея и другие, а также общие инфекционные заболевания. Ухудшить мужскую репродуктивную функцию способны также заболевания органов мочевыделения и кровоснабжения, нервной системы, болезни печени и эндокринопатии (недостаток тестостерона), врождённая и детская патология органов мочеполовой сферы. Негативное воздействие оказывает также снижение иммунитета, истощение организма и некоторые хромосомные патологии.

К числу внешних причин относятся:

- стрессы, депрессии, неврозы, недосыпание, усталость;
- психосексуальный фактор – напряжённые отношения с партнёршей, конфликты;
- травмы;
- приём лекарств, облучение;
- ношение узкой одежды, вследствие чего повышается температура в паху;
- вредные привычки (алкоголь, курение, наркомания);
- профессиональные факторы (работа в условиях высоких температур, подъём тяжестей, контакт с химическими агентами, воздействие ионизирующего излучения, вибрация);

- малоподвижный образ жизни;
- нерациональное питание – увлечение жирной и углеводистой пищей, недостаток овощей и фруктов.

## Когда нужно бить тревогу

– Посещение врачей необходимо уже на стадии планирования беременности, – уверена Лилия Егорова. – Это позволит оценить репродуктивное здоровье пары заблаговременно и получить необходимые индивидуальные рекомендации.

Врачи считают, что если за полгода половой жизни без противозачаточных средств беременность в паре не наступила – это повод обратиться за медицинской помощью. При этом наличие детей не является доказательством, что с репродуктивной функцией в данный момент времени нет проблем, и не исключает снижение фертильности. Такие симптомы, как снижение либидо, малое количество спермы, выделения из уретры, тоже являются поводом для посещения «мужского» врача.

## Как сохранить репродуктивное здоровье мужчин

– Репродуктивное здоровье мужчины более тонко регулируемое и менее защищённое, чем у женщины. В настоящее вре-

мя есть и высококлассные специалисты, готовые помочь, и необходимые обследования, и оборудование. Всё это позволяет проводить диагностику и находить патологию в кратчайшие сроки. От мужчин требуется только желание заняться своим здоровьем, а при необходимости – готовность пройти курс лечения, – говорит Лилия Егорова.

## Сохраняем здоровье

Как многие болезни, «мужские» недуги проще предотвратить, чем лечить их последствия. Для этого нужно соблюдать ряд довольно простых правил.

- Правильное питание. Пища должна быть натуральной, содержать витамины и минералы, иметь сбалансированный белково-углеводно-жировой состав. Среди необходимых для нормальной осуществления половой функции микроэлементов особенно выделяют цинк.

- Занятия спортом и любая форма физической активности. Темпы и нагрузки стоит наращивать постепенно.

- Отказ от привычек, наносящих вред организму.

- Лекарственные средства следует принимать исключительно по назначению специалиста.

- Регулярная и качественная половая жизнь, но слишком усердствовать тоже не следует. Учёными выявлено, что при частых половых контактах снижается количество сперматозоидов с одновременным повышением количества незрелых форм. А при редких половых контактах количество сперматозоидов повышается, но снижается их подвижность. Оптимальный промежуток времени между половыми контактами, если пара хочет забеременеть, – 2-3 дня.

- Обращаться к урологу-андрологу при возникновении любых проблем, связанных с

нарушением мужской репродуктивной функции.

## Женское здоровье

– Репродуктивное здоровье женщины начинается ещё в утробе матери. Когда девочка развивается в животе, то уже в этот момент происходит образование будущих половых клеток. Сколько их сформируется в этот период, столько потом и созреет в течение репродуктивного периода жизни женщины. Получается, что будущая мама в ответе за формирование половой системы своей дочери, – обращает внимание врач по медицинской профилактике ГБУЗ «Кузбасский центр общественного здоровья и медицинской профилактики» Лилия Егорова. – После рождения и во взрослом возрасте каждая представительница прекрасного пола сама вполне может повлиять на своё здоровье, в том числе и репродуктивное, положительно или отрицательно.

Хорошее репродуктивное здоровье выражается, прежде всего, в естественном зачатии, правильно протекающей беременности и последующем рождении здорового ребёнка.

## Факторы, которые влияют на зачатие и вынашивание ребёнка:

- наличие вредных привычек у родителей;
- сидячий образ жизни;
- несбалансированное питание и, как следствие, лишний вес у женщины;
- частые стрессы;
- гормональные сбои и болезни репродуктивных органов;
- возраст старше 35 лет;
- инфекции, передающиеся половым путём.

Перенесённые женщиной болезни обычно не проходят без последствий. Они вызывают

изменения маточных труб, поверхность которых покрывается рубцами. У женщины, которая перенесла воспаления яичников и придатков, велик шанс внематочной беременности. Поэтому чрезвычайно важно, чтобы девочка с самого раннего возраста заботилась о собственном здоровье и берегла свой организм.

– Большое влияние на него оказывает образ жизни девушки. Вредные привычки зачастую становятся причинами выкидышей, появления на свет слабых, больных детей. Венерические заболевания и аборт провоцируют развитие у женщины бесплодия. Вышеперечисленные причины привели к тому, что в России сегодня, по разным данным, от 15% до 24% семейных пар бесплодны, – озвучивает грустные цифры Лилия Егорова.

## Бережём здоровье с детства

Составляющие репродуктивного здоровья оказывают влияние на наш организм на протяжении всей жизни. Уже рождаясь, ребёнок получает от своих родителей на генетическом уровне некоторые показатели здоровья, особенности обмена веществ и даже предрасположенность к тем или иным проблемам.

В первые годы жизни малыша забота о здоровье, в том числе и репродуктивном, ложится на плечи родителей. Именно они должны заложить основы здорового образа жизни ребёнка и объяснить важность этого для его будущих детей.

– С 11-15 лет начинается репродуктивный возраст женщины, и именно с началом менструального цикла девочка становится девушкой. В этот период нужно особенно тщательно заниматься репродуктивным здоровьем. Просвещение должно начинаться с семьи и продолжаться в учебных заведениях. Об этом надо разговаривать с подрастающим поколением, – уверена доктор.

На состояние репродуктивной системы влияет множество факторов, особенно состояние гормональной системы, которое зависит от многого: экологии, психологических и физических нагрузок и заболеваний половых органов.

– Если вы планируете в скором времени стать родителями, то стоит обратиться к специалистам и пройти обследование, исключить заболевания в половой системе, восполнить дефицит витаминов и микроэлементов, если он выявится, обратить внимание на психологическое состояние. Сфокусируйте внимание на своём образе жизни, откажитесь от вредных привычек, пересмотрите рацион, режим дня. Репродуктивное здоровье – это составляющая общего состояния организма. Оказывается, оно напрямую зависит от образа жизни матери во время беременности, а также от здоровья отца, – подводит итог Лилия Егорова.

Светлана Булаева.



■ Фото Федора Баранова.

// ПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

# О тех, кто гуляет сам по себе

**Солнце уже припекает совсем по-весеннему. И с наступлением нового времени года – в первый день марта – по стихийно сложившейся традиции в России отмечается День кошек.**

«Невинного выражения их мордочки достаточно, чтобы занять большую часть места в вашем сердце», – так писал Марк Твен об этих удивительных существах. И, кажется, нет популярнее и любимее героя в литературе, чем представители кошачьего племени. Пушкинский кот учёный, булгаковский кот Бегемот, гофмановский кот Мурр со своими житейскими воззрениями. А детская литература? Кот Матроскин и Кот в сапогах, Леопольд и Кошка, которая гуляла сама по себе, Чеширский кот и котёнок по имени Гав... Этот список можно продолжать бесконечно! Сотрудники Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи предлагают пополнить литературную галерею новыми не менее колоритными персонажами.

**Галина Брага, главный библиотекарь отдела детского чтения,** предлагает произведения, которые подойдут для всей семьи. Их можно по очереди читать вслух, уютно укрывшись пледом. А если рядом будет тихонечко мурлыкать зеленоглазый пушистик – будет ещё душевнее.

**М. Трауб «Кот Тихон, или Похищение Голландца» (6+)**

Тихон Борисович, или пока просто Тиша, – кот не простой. Он продолжатель династии музейных котов. Как и его предки, Тихон родился и вырос в музее и готовится поступить на службу, стать «защитником». Это значит, что он вместе с другими котами будет охранять картины, не позволяя мышам и крысам портить полотна художников. Тихон мечтает стать таким, как его отец, ведь кот Борис – «главный защитник», настоящий герой, отмеченный боевыми шрамами. Тиша пока не знает, что впереди его ждёт множество испытаний, сражения и потери, новые друзья и огромный мир, в котором ему предстоит найти своё место.

**В. Ледерман «Кошкология и котоведение Тима Усамого» (6+)**

Невесёлой штукой кажется второкласснику Тимофею его жизнь. В первых, ему совершенно не нравится его имя, потому что все называют его Тимкой. Между прочим, почти у половины его класса так зовут котов. Во-вторых, фамилия его – Усатов. Тим Усатов – это же хуже и представить невозможно! А тут ещё на каникулы задали научную работу: нужно выбрать какой-нибудь объект, исследовать его и записать свои наблюдения. Только о чём будет его работа, Тимофей никак не может придумать. Но неожиданно объект исследования находится сам. Около подъезда мальчик встречает большого чёрного кота, который следом за ним заходит в квартиру и остаётся там жить. Что ж, Тимофею ничего не останется, как приступить к изучению кошкологии и котоведения. Весёлая история с познавательной информацией из жизни кошек.

**О. Лукас «Кошачье детективное агентство» (6+)**

Дачная жизнь в садоводстве «Чайное-1» полна загадочных происшествий, тайн и детективных историй. Кто шуршит, скрипит и зажигает огоньки в заброшен-



ном Старом доме? Зачем бродит по саду водству подозрительный тип в очках? Кто оставляет на домах таинственные знаки? Куда пропал кот Ван Гог? Спокойствие! Любые запутанные дела под силу распутать хвостатым детективам. Знакомьтесь: детектив номер один – опытная дачница кошка Муся, обладательница спортивной фигуры и умения мыслить нестандартно. Два – чистокровная британка Плюшка, повидавшая мир, так как раньше жила в туристическом агентстве, дедукция и логика – это по её части. И три – полосатая кошка Элиза, главный наблюдатель и специалист по связям с общественностью. Первая книга серии, в которой есть зимние, весенние, летние и осенние приключения, ведь кошачье детективное агентство работает круглый год!

**Н. Наволочкин «Каникулы кота Егора» (6+)**

Жил кот Егор в городской квартире, по утрам любил полакомиться жареной рыбой, которую хозяйка для него подогревали и даже выбирали косточки. Целыми днями дремал на подоконнике, изредка поглядывая на двор с высоты. Может быть, так всё и продолжалось бы до его старости, да только однажды семья решила поехать на лето к самому Тихому океану. Кота с собой не возьмёшь и одного не оставишь, поэтому было решено отвезти его на время к бабушке в посёлок. Корова, пёс Люкс, петух Петя, любопытные воробы и другие деревенские жители с интересом, а кто и с тревогой, ожидают приезда городского гостя. Весёлая солнечная история о лете, дружбе и приключениях, дополненная замечательными иллюстрациями Викторией Кирдий.

**А. Строкина «Девятая жизнь кота Нельсона» (6+)**

Однажды около своего дома мальчик встретил грязного чёрного одноглазого кота. Мальчик придумал ему подходящее имя – Нельсон, посадил в рюкзак и отправился в путь. Так началось их однодневное путешествие по Петербургу. Набережная реки Мойки, мосты, старинные парадные, храмы, памятники и обычная жизнь большого города. А ещё – поиск того самого места, где тебе будет хорошо и откуда тебя никто не прогонит. Тонкая, философская, немного грустная книга о смысле жизни, о красоте, терпении и сострадании, одобренная стихами собственного кошачьего сочинения кота Нельсона.

**Ю. Бурносков «Кот и мурлик» (6+)**

В волшебном городе у моря живут мурлики – маленькие существа, очень похожие на гномов. Главный секрет мурликов – кошачье мурчание, которое заряжает их энергией. Поэтому каждый мурлик меч-

тает завести кота. Вот и Фирс уже очень давно ищет своего кота, но свободного отыскать не так-то просто. Однажды мурлик узнаёт, что за маяком живёт одинокий чёрный кот, правда, странноватый и угрюмый. Сложив в тележку корзинку со свежими яйцами, мешочек кошачьей мяты и пучок пёрышек, Фирс отправляется с ним знакомиться. Добрая, уютная, философская сказка с замечательными иллюстрациями, которые можно разглядывать бесконечно.

**Евгения Новосельская, ведущий библиотекарь отдела подросткового и молодёжного чтения,** выделила книги, которые подойдут подросткам и взрослым.

**П. Власов «Приключения эрмитажных котов. Рыцарь, кот и балерина» (12+)**

Жила-была в городе Санкт-Петербурге обычная девочка Маша Коржикина, которая мечтала стать известной балериной. Отправляясь на экскурсию в Эрмитаж, она и не думала, что совсем скоро ей придётся встретиться с говорящим музейным котом Васькой, прогуляться по городу в компании самого Александра Сергеевича Пушкина, побывать на императорском балу в Зимнем дворце, даже полетать на золотокрылом грифоне. И всё потому, что в город явился злобный рыцарь со своей свитой. И теперь будущее Питера зависит от Маши – её храбрости, сообразительности и умения танцевать.

**И. Изерлес «Приключения Тигрвого кота» (12+)**

Малыш Мати – котёнок редкой породы, последний потомок королевского рода абиссинских Тигровых котов. Спасаясь от гибели, он вынужден бежать из родного дома – ему пришлось уплыть на корабле в далёкую Англию. Спустившись на берег в английском порту, он знакомится с местными котами, которые встречают чужака очень настороженно. Ведь он не похож на них, однако Мати удаётся завоевать их уважение и дружбу. Котёнок и не знает, что по его следу уже идёт таинственный убийца, чтобы уничтожить наследника древнего трона. Дабы спастись и победить врага, Мати должен воспользоваться своим магическим даром и совершить опасное путешествие в мир духов...

**С. Нацукава «Кот, который любил книги» (12+)**

Юному Ринтаро Нацуки, большому любителю чтения, достаётся в наследство от любимого дедушки букинистическая лавка, полная старых и редких книг. Однажды в самый обычный день среди стеллажей он находит необычного говорящего кота по имени Тигр. Кот

приглашает мальчика с собой в захватывающее и опасное путешествие по Лабиринту, цель которого – спасение книг от «плохих» людей. Что ждёт Ринтаро и его подругу Юдзуки на этом нелёгком пути? И как им спасти все книги, оказавшиеся в опасности?

**Е. ЧеширКо «Дневник Домового» (12+)**

Однажды в доме завёлся Домовой. И вздумалось ему вести дневник, в котором он решил описывать свои мысли и ежедневные события. В нём он рассказывает, как водит дружбу с котом и псом и вместе с ними устраивает хозяйке дома разные пакости. С первых страниц герои располагают к себе неподдельной искренностью, неудержимым юмором и яркими характерами. Один Кот чего стоит, да и сам Домовой – очень харизматичный персонаж. Не удался день? Проблемы на работе? Нет настроения? Ещё миллион причин для расстройства? Тогда эта книга точно для вас! Пара страниц – и хандра пройдёт, будете смеяться до колик!

**К. Эпплгейт «Креншоу» (12+)**

В семье мальчика Джексона не всё гладко – у них серьёзные денежные трудности, нечем платить за квартиру и даже не на что купить еду... Но как справиться с проблемами ребёнку, когда всё плохо? Конечно же, завести воображаемого друга! Например, огромного кота по имени Креншоу, любящего фиолетовые мармеладки и ванну с пеной. Он волшебный кот и приходит тогда, когда очень нужен. Надо верить в волшебство, пока есть такая возможность, и Джексон учится это делать. Не без помощи младшей сестры и котика Креншоу. Ведь даже выдуманная дружба может творить чудеса!

**Х. Арикава «Хроники странствующего кота» (16+)**

Жил-был кот, бродяжничал, пока однажды не повстречался ему на пути добрый человек. Тот стал приносить коту еду каждый день, иногда трепал по спинке... Так начинается знакомство кота со «счастливым» именем Нана и новым хозяином Сатору, перешедшее со временем в настоящую дружбу. Вместе они путешествуют по Японии, любуются на безбрежные морские просторы и красоту горных вершин. Вот только что заставляет Сатору снова и снова отправляться в путь, прихватив с собой любимого кота?..

**Г. Служитель «Дни Савелия» (16+)**

Произведение, которое сразу привлекло внимание критиков, читателей, литературных экспертов. Серьёзные литературные премии. А всё потому, как с юмором заметил один из почитателей творчества Григория Служителя, «что про котиков...». Только вот про котиков ли? Да, это история жизни коренного москвича, кота Савелия, рассказанная от имени самого Савелия. Кота, который появился на свет со своими сестричками в картонной коробке из-под бананов. Светлая книга, с юмором, тонкими житейскими наблюдениями и размышлениями, глубоким смыслом, что читается между строк. Поэтому – не только «про котиков». Скорее, про людей.

Даниель Дефо однажды написал: «У кого есть кошка, тот может не бояться одиночества», а библиотекари бы продолжили: «...даже если это кошка только на страницах книг». Литературные коты могут быть не менее обаятельными и привлекательными, смешными и серьёзными, чем их собратья из реальной жизни. А ещё вместе с ними можно по-разному думать, пофилософствовать и даже понять смысл жизни.

Подготовила  
Анна Тимошук.



// «ДЕТИ АЗИИ-2023»

# Дружественные флаги В ГОСТИ К НАМ

В субботу, 25 февраля, в ледовом дворце «Кузбасс» в Кемерове состоится торжественное открытие II Международных зимних спортивных игр «Дети Азии-2023»



В Играх будут участвовать спортсмены не старше 16 лет из Армении, Афганистана, Беларуси, Казахстана, Кувейта, Кыргызстана, Ливана, Непала, Таджикистана, Таиланда, Туркменистана и Узбекистана.

Россию представляют команды Кузбасса, Якутии, Башкортостана, Татарстана, Москвы, Сибирского, Уральского, Дальневосточного федеральных округов.

В программе Игр: кёрлинг, шорт-трек, скоростной бег на коньках, лыжные гонки (соревнования пройдут в Кемерове), фигурное катание, хоккей с шайбой (Новокузнецк), горнолыжный спорт и прыжки на лыжах с трамплина (Междуреченск), сноуборд и фристайл (Таштагол), волейбол на снегу (показательный вид, Шерегеш). Вход на все турниры свободный.

Главный судья соревнований – заслуженный мастер спорта по лыжным гонкам Александр Бессмертных.

Торжественное закрытие Игр – в субботу, 4 марта, в ЛД «Кузбасс».

## Две арены для хоккеистов

До официального открытия Игр начнется турнир хоккеистов в Новокузнецке. Возраст игроков – 14-15 лет.

В пятницу, 24 февраля, на арену «Кузнецкий лёд» в 14.00 выйдут команды Кузбасса и Дальневосточного федерального округа. На групповой стадии соревнований кузбассовцы сыграют также 25 февраля в 15.00 с Якутией и 28 февраля в это же время с Казахстаном.

Во второй группе соперничают сборные Беларуси, Сибирского и Уральского федерального округов. Три очные встречи проведут команды Узбекистана и Кыргызстана.

Полуфиналы, игра за третье место и финал состоятся 2-3 марта на Арене кузнецких металлургов имени Олега Короленко. Начало решающих матчей – 15.00 и 17.30.

В этом же обновленном спорткомплексе (после реконструкции Арену кузнецких металлургов открыли 15 февраля) пройдут соревнования фигуристов в одиночном катании.

Юноши выступят в короткой и произвольной программах 26-27 февраля, девушки – 26, 28 февраля. Возраст участников: 13-16 лет.

## Фристайл и сноуборд на горе Туманной

В день открытия Игр, 25 февраля, на горе Туманной в Таштаголе юноши и девушки 14-15 лет оспорят награды в дисциплине фристайла: ски-кроссе. Квалификация – в 11.00, финальные заезды – в 12.00.

В программе соревнований юношей и девушек по сноуборду четыре вида: борд-кросс (28 февраля, 10.30), параллельный слалом-гигант (1 марта, 10.30), параллельный слалом и соревнования смешанных команд (юноша, девушка) в этом же виде (2 марта, 10.00, 16.00).

Таштагольская школа сноуборда – одна из сильнейших в стране, наши райдеры 15-16 лет претендуют на медали высшей пробы.

## Междуреченск примет горнолыжников и «летающих» лыжников

На горе Югус в Междуреченске 27 февраля – 1 марта пройдут соревнования горнолыжников. В программе четыре вида: слалом-гигант (27 февраля, 10.00), слалом (28 февраля, 10.00), супергигант и командный турнир в параллельном слаломе-гиганте (1 марта, 10.00; 13.00). Состав команды – двое юношей и две девушки 14-15 лет.

Личные соревнования юношей и девушек 13-16 лет в прыжках с трамплина (дальность полета – 50-84 метра) состоятся 28 февраля в 11.00. На следующий день на 10.00 запланирован турнир смешанных команд (в составе команды – юноша и девушка).

## Лыжные гонки в спорткомплексе «Снежный»

Соревнования лыжников в кемеровском спорткомплексе «Снежный» начнутся 27 февраля в 11.00: девушки 15-16 лет стартуют на дистанции 5 км свободным стилем. На следующий день оспорят награды юноши в гонке на 10 км свободным стилем.

В первый день календарной весны состоятся спринтерские гонки классическим стилем (финалы в 13.00), 3 марта пройдут смешанные эстафеты свободным стилем: в составе команд двое юношей (2 по 5 км) и две девушки (2 по 3 км).

Увенчают программу соревнований 4 марта эстафеты Дружбы девушек (4 по 3 км) и юношей (4 по 5 км) свободным стилем. В эстафетных квартетах – девушки и юноши из разных команд (составы утвердят по итогам жеребьевки).

## Конькобежный спорт и кёрлинг – в Кемерове

Соревнования юношей и девушек 14-15 лет по шорт-треку и скоростному бегу на коньках пройдут в течение пяти дней в ледовом дворце «Кузбасс» (проспект Притомский, 12).

В программе турнира по шорт-треку: дистанция 1500 м, смешанная эстафета на 3000 м (27 февраля, 11.00), дистанция 500 м эстафета на 3000 м (28 февраля, 10.00), дистанция 1000 м (1 марта, 10.00).

Конькобежцы стартуют на дистанциях 500 и 1500 м (1 марта, 16.00, 17.50), 1000 и 3000 м (2 марта, 13.00, 15.00), в командном забеге на три круга и масс-старте на десять кругов (3 марта, 13.00, 14.10).

Турнир по кёрлингу состоится 25 февраля – 1 марта в ледовом спорткомплексе «Сосновый» (Сосновый бульвар, 5). Оспорят первенство смешанные команды (двое юношей и две девушки) и смешанные пары (юноша и девушка). Начало соревнований – 9.00, финальных матчей за третье и первое места – 10.00. Возраст участников – 12-16 лет.

Желаем юным спортсменам успешного выступления на Международных зимних спортивных играх. Болеем за наших!

Вадим Антонов.

## // СПРИНТ-НОВОСТИ

### ВОЛЕЙБОЛ

В субботу, 25 февраля, кемеровский «Кузбасс» в очередном туре чемпионата России примет «Зенит» (Санкт-Петербург). Игра состоится в спорткомплексе «Арена» (улица Гагарина, 124). Начало – в 17.00.

На прошлой неделе кемеровчане потерпели два «сухих» (0:3) поражения: дома от новосибирского «Локомотива» и в Казани от «Зенита». Диагональный нападающий «Кузбасса» Кирилл Клец, набрав 29 очков в двух матчах, по-прежнему возглавляет список бомбардиров суперлиги – 412 баллов.

В таблице «регулярки» команда Алексея Бабешина занимает восьмое место, набрав 40 очков в 24 матчах. Питерский «Зенит» в минувшее воскресенье проиграл в Туле белгородскому «Белогорью» (1:3) и замыкает тройку лидеров суперлиги. На первых строчках таблицы – «Зенит» (Казань) и «Динамо» (Москва).

### ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Кемеровский «Кузбасс-2» первенствовал в сибирско-дальневосточной группе всероссийских соревнований в высшей лиге.

Заключительные матчи группового этапа подопечные Евгения Хвалько провели 19-20 февраля в Абакане, где обменялись победами с местным клубом «Саяны». В первой встрече гости взяли верх (5:2), в повторной уступили (3:6).

Наша «молодёжка» завершила турнир, заработав 55 очков в 24 матчах (разница мячей: 131-78). Лучшие бомбардиры кемеровчан – Владимир Михальченко (20 мячей), Илья Коняев (19) и Никита Стасенко (18).

В финальный этап всероссийских соревнований в высшей лиге из группы вышли также «Енисей-2» (Красноярск), «Байкал-Энергия-2» (Иркутск) и «Саяны».

...

Кемеровчанин Кирилл Фунтов – лучший бомбардир финального турнира по мини-хоккею на призы Патриарха Московского и всея Руси.

Восемь команд детей 2011-2012 годов рождения сыграли 16-17 февраля на льду ГУМ-катка на Красной площади в Москве. Стартовый матч турнира начался в 9.20: кемеровская команда «СДС-2011» уступила сверстникам из ирловской «Родины» (0:3). Спустя два часа наши юные земляки встретились со «Спутником» из Карпинска (2:3), а в третьем матче дня переиграли «СШОР-Королев» (4:1).

На следующий день, 17 февраля, подшефные Владимира Дерябина в стыковом поединке за пятое место разгромили архангельский «Водник» – 9:2. Кирилл Фунтов в этой игре сделал покер, а всего на его счету семь мячей.

Кубок Патриарха завоевал красноярский «Енисей», одолевший в финале «Спутник» (4:2). Напомним: в престижном турнире побеждали «Кузбасс-2000» (тренер Владимир Китьков) и «Кузбасс-2002» (Владимир Ачкасов) в 2012 и 2014 годах.

Андрей Тарков.



■ На Арене кузнецких металлургов в Новокузнецке в рамках Международных спортивных игр «Дети Азии-2023» пройдут соревнования фигуристов и решающие матчи хоккеистов. Фото Сергея Гавриленко.

# И рыба, и мясо

**В Кузбассе активно развивается животноводство по следующим направлениям: скотоводство, свиноводство, птицеводство, овцеводство, кролиководство и рыбоводство. Сегодня рассмотрим, как обстоят дела по нескольким пунктам этой большой и важной темы, а также затронем вопросы предстоящей посевной кампании.**

## «Апгрейд» комплекса

По данным Кемеровостата, за 2022 год во всех категориях хозяйств региона было произведено 158,5 тыс. тонн скота и птицы на убой (в живом весе), это 110,6% к уровню 2021 года.

«Напомню, в предыдущие годы производство мяса в регионе достигало 125-129 тысяч тонн в год, – отметил зампред правительства Кузбасса Денис Ильин. – Однако в 2020 году на модернизацию был закрыт один из крупнейших свинопунксов региона, в связи с чем годовое производство упало до 105 тысяч тонн. В 2021-м работа свинопункса была возобновлена, а благодаря проведённой реконструкции увеличились мощности, которые постепенно вводились вплоть до окончания 2022 года. В результате удалось значительно нарастить производство мяса, а значит, и самообеспеченность региона этой продукцией. Кроме того, благодаря расширению производства были созданы новые рабочие места на селе».

После «апгрейда» свинопункса ООО «СПК «Чистогорский» Новокузнецкого муниципального округа вышел на полную мощность. В Минсельхозе региона рассказали, что конкретно было сделано. Была проведена реконструкция свиноводческих помещений, системы энергоснабжения, вентиляции, отопления, осуществлена полная дезинфекция, установлено новое оборудование. поголовье свиней на 1 января 2023 года превышает 200 тыс. голов.

Ещё одним крупным производителем свинины является ООО «Боровково» Прокопьевского муниципального округа. Все производственные помещения оснащены современным оборудованием, используются инновационные системы кормления животных, а микроклимат поддерживается автоматически.

Между тем, по данным профильного министерства, производство мяса свиней в общем объёме производства скота и птицы на убой (в живом весе) в регионе в 2022 году приблизилось к 50%, а второе место (около 30%) занимает производство мяса птицы.

## Птица на столе

Основной объём производства мяса птицы приходится на ООО «Кузбасский бройлер» и ООО «Птицефабрика «Трудармейская». В 2022 году на обособленном подразделении ООО «Птицефабрика «Трудармей-

ская» в городе Мыски были реконструированы четыре корпуса для содержания птицы на откорме, до конца года будут введены ещё два корпуса по 35 тыс. голов каждый.

За счёт реконструкции птицефабрики и ввода в эксплуатацию новых мощностей было создано 60 рабочих мест. Кроме того, ООО «Кузбасский бройлер» продолжает реализацию проекта по производству мяса утки. Действует 12 залов с общим поголовьем птицы в пределах 40 тысяч. Производство мяса утки на убой (в живом весе) за 2022 год составило 964,2 тонны.

«Это единственное в Кузбассе производство мяса утки, – подчеркнул министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса Андрей Ариткулов. – За счёт уникальности это перспективное направление работы, а учитывая курс на импортозамещение, подобные производства помогают повысить продовольственную обеспеченность региона по разным направлениям».

## Разнообразный гастроном

Кроме мяса утки, в Кузбассе есть единичные производства мяса гуся. Например, крестьянское (фермерское) хозяйство Кочетыгова Евгения Владимировича разводит гусей уже более пяти лет. Мясо реализуется в сыром виде (тушки и субпродукты), также выпускаются мясные консервы. Реализуются инкубационные яйца, живые цыплята, гусиный пух.

Баранина также пользуется



■ Фото Оксаны Бурачук.

популярностью у населения. Так, по данным Кемеровостата, поголовье овец и коз в регионе на 1 января 2023 года составляет 64 тысячи. Крупные хозяйства занимаются производством баранины в Промышленновском, Гурьевском и Топкинском муниципальных округах. Продукция находит своего покупателя на ярмарках.

Ещё одно не столь широко представленное в регионе направление – кролиководство. В областном Минсельхозе пояснили, что единственным предприятием Кузбасса по производству кроличьего мяса является ООО «Зелёная долина» Кемеровского муниципального округа. По состоянию на 1 января 2023 года поголовье кроликов составляет чуть более шести тысяч. Производство кроликов на убой (в живом весе) за 2022 год составило 36 тонн.

## О рыбе – большой и маленькой

В регионе активно работают два индустриальных и 40 прудовых рыбоводных хозяйств. Как уточнили в Минсельхозе Кузбасса, в их ведении находятся

69 рыбоводных участков. Три из них получили субсидии на ускоренное развитие товарного рыбоводства в 2022 году в размере 3 млн рублей. Средства возмещают часть затрат на каждую тонну реализованной товарной рыбы в рамках госпрограммы «Государственная поддержка агропромышленного комплекса и устойчивого развития сельских территорий Кузбасса».

Беловское рыбное хозяйство является одним из крупнейших рыбоводческих индустриальных хозяйств не только в Кузбассе, но и в Сибири. Хозяйство оборудовано бассейнами с необходимыми температурными условиями, аппаратом УЗИ для обследования рыбы, имеется собственный инкубационный цех, где разводят разные виды чешуйчатых подопечных. Производственная мощность предприятия составляет 1000 тонн товарной рыбы и 200 тонн рыбобосадного материала в год. Беловское рыбное хозяйство имеет собственный инкубационный цех, где разводят разные виды рыбы: форель, карпа, амур, японского кои, толстолобика, канального сома, а также осетровые виды рыб.

Второе крупное производство – форелевый завод ООО «Сибирская инвестиционная группа». Здесь созданы все условия для выращивания форели: на заводе расположено несколько бассейнов, в каждом из которых реализована автоматическая система кормления в зависимости от возраста и размера рыб.

Между тем популярностью у кузбассовцев пользуются зарыбленные пруды, где можно поудить рыбу. Например, фермерское хозяйство Клецова из Кемеровского муниципального округа более 30 лет занимается разведением рыбы, а вместе с тем и развитием агротуризма. Вся рыба выращивается в хозяйстве из икры самостоятельно – это осётр, форель, стерлядь, карп, белый амур, щука, судак, толстолобик и другие. Мальков выпускают сначала в уличные садки, потом – в большой пруд. На берегах Шумихинского водохранилища организована зона

отдыха. Половину рыбу приезжают семьями.

В целом за 2022 год в регионе произведено 979 тонн товарной рыбы. Для сравнения, в 2021 году цифра составляла 968 тонн.

«Рыбоводство не является основным направлением животноводства региона, однако рыбоводческие хозяйства развиваются, и постепенно производство стремится к тысяче тонн товарной рыбы в год. Учитывая курс на импортозамещение, это перспективное направление развития, которое может позволить укрепить продовольственную обеспеченность Кузбасса по морепродуктам», – прокомментировал Андрей Ариткулов.

## Беседы о важном

Традиционно перед началом сельскохозяйственного сезона заместитель председателя правительства Кузбасса по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий Денис Ильин, министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности региона Андрей Ариткулов, а также отраслевые специалисты министерства посещают сельскохозяйственные муниципалитеты для проведения совещаний с руководителями сельхозпредприятий на местах. Главная тема встреч – подготовка к полевым работам.

«Эти встречи – важная составляющая подготовки к приближающейся посевной. Они дают возможность лично обговорить с аграриями все возможные перспективы развития их предприятий, степень готовности к сельхозработам (запасы семян, удобрений, исправность техники), а также оказать поддержку в решении трудностей, с которыми они могут столкнуться в процессе утверждения планов на сезон. В этом году аграриям предстоит обширная работа, много внимания необходимо уделить импортозамещению и наращиванию объёмов производства местной продукции для гарантии продовольственной обеспеченности Кузбасса. Все успехи сезона 2022 года необходимо учесть в планировании и преумножить», – рассказал Денис Ильин.

Первое из череды совещаний было проведено в Топкинском муниципальном округе. Здесь работает более 50 сельхозтоваропроизводителей. Округ занимает третье место среди муниципалитетов по посевной площади, валовому сбору зерна. По итогам сезона 2022 года аграрии округа собрали 185,2 тыс. тонн зерна, ввели более 2,3 тыс. га земель, открыли 5 новых фермерских хозяйств.

Встречи с аграриями продолжатся вплоть до конца марта, их итогом станет региональный план весенне-полевых работ, к реализации которого сельхозладельцы приступят, как только позволит погода.

Алла Петрова.

// СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ

# Картофельная палитра

**«Несколько лет держим с супругой участок. Каждый сезон сажаем картофель. За свою практику перепробовали уже великое множество сортов. Интересно узнать у земляков, а какие сорта выбирают они. Может, удастся взять и себе что-нибудь на заметку».**

Андрей Петров, город Кемерово.

Многие любимые кузбассовцами сорта картофеля созданы в условиях нашего региона селекционерами Кемеровского НИИ сельского хозяйства. Селекцией и оригинальным семеноводством картофеля в институте занимаются уже более 50 лет. По разработке новых сортов наш регион является одной из самых активных территорий в Сибири. Сорта отличаются высокой и стабильной урожайностью, слабо поражаются болезнями, хорошо хранятся, обладают высокими вкусовыми качествами и пригодны для приготовления разнообразных блюд.

К примеру, в числе самых ходовых оказался раннеспелый сорт «Любава». Картофель обладает увеличенным периодом покоя, то есть долго хранится. Замечательна «Любава» ещё и тем, что радует не только ранним урожаем, но и конечным, который получается уже во время копки остальных сортов картофеля. Также огородники охотно выращивают «Танай», «Кемеровчанина» и «Кузнечанку».

Примечательно, что исследования по разработке новых сортов продолжаются, поэтому специалисты ещё не единожды презентуют результаты своих кропотливых достижений. Сейчас на государственном сортоиспытании наряду с прочими находится и сорт «Памяти Аношкиной». Любовь Сергеевна стояла у истоков создания селекции в Кемеровской области. С её участием выведе-

но несколько сортов картофеля. Чтобы быть востребованным у производителей, сорт должен обладать следующими качествами: быть пластичным, давать высокие урожаи, даже несмотря на суровые условия Западной Сибири, а также быть устойчивым к наиболее распространённым болезням и вредителям.

А новокузнецкая Мария Новосёлова выделяет «Королеву Анну». Сорт относится к среднеранней группе. Кстати, он наряду с другими внесён в государственный реестр по результатам сортоиспытаний, апробирован и показал себя с наилучшей стороны в нашем климате и на нашей почве. «Также небольшой периметр отведён под «Галу»: в каждой лунке урождается примерно по двадцать клубней, и все одинаковые – практически один к одному», – подчеркнула садовод-любитель.

Не обходится в Кузбассе и без настоящей экзотики. Так, в огороде семьи Волынец из Кемеровского муниципального округа поселился Чебурашка. Правда, он не похож на экранного персонажа. Речь идёт о сорте картофеля с таким названием. Диковинка пока ещё мало известна. Этот сорт супруги однажды выписали у коллекционера. «Очень хорошая картошка, – рассказал глава семейства Евгений. – Урождается вообще идеально. «Чебурашка» кардинальным образом отличается от всех остальных сортов. Кожура у него сморщенная, мякоть желтоватая, клубни крупные. Выкапываем урожай в сентябре одновременно с другими сортами».

Кроме того, в рейтинг излюбленных сортов кузбассовцев попали и следующие: «Инара», «Леди Клер», «Розара», «Ред Скарлет», «Краса Мещеры», «Фаворит», «Вымпел», «Лагона», «Андретта», «Невский» «Алена», «Наташа», «Ладожский», «Очарование» и прочие.

Между тем напомним, что в 2008 году в Мариинске



Урожай 2022 года. Фото Алены Смирновой.

в торжественной обстановке был открыт памятник картошке.

Всего от мастеров из разных городов страны было представлено более 50 эскизов и макетов, выполненных из пластилина, гипса и даже настоящего картофеля. Победителем стал народный мастер из Мариинска Юрий Михайлов. Памятник выполнен из дерева и как нельзя лучше вписывается в архитектурный ансамбль города.

Алена Смирнова.

// СОВЕТ ЭКСПЕРТА

## Критерии выбора фитоламп и организации досветки



### Основополагающая терминология

Освещение – обеспечение растения необходимым спектром и интенсивностью света для полного цикла выращивания: от всходов до плодоношения. Освещение осуществляется в закрытых помещениях и в местах с рассеянным светом, на котором невозможно вырастить растение.

Досветка – обеспечение растения недостающим спектром или повышение интенсивности света. Она осуществляется на подоконнике, в теплице и других местах, где рост растения возможен, но качество света неудовлетворительное.

Для освещения нужны мощные лампы, а к ним соответствующая проводка и инженерные решения. Для досветки используются лампы с селективным спектром под нужды растений в определённый период: при выращивании рассады, при передержке растений, при выращивании растений полного цикла, для выращивания микрозелени, активизации всходов.

### Как влияет свет разной длины на растение

Растение использует для фотосинтеза спектр света в рамках ФАР (фотосинтетически активная радиация) в диапазоне от 380-800 нм. Пик эффективности разных спектров в диапазонах:

– 380-400 нм – мягкий УФ. Необходим для индукции иммунитета, активизации роста корней и укорачивания междоузлий. Нужен в пределах от 1 до 10% от ФАР.

– 440-460 нм (445) – синий. Самый энергоэффективный, стимулирует рост корней, боковое ветвление, способствует утолщению стеблей и формированию их «скелета». Способствует формированию хлорофилла А. Нужен от 20 до 70% от ФАР.

– 630-680 нм (660) – красный. Отвечает за цветение и плодоношение, рост стебля в длину, ускоряет рост растения. Способствует формированию хлорофилла А. Нужен от 30 до 80% от ФАР.

– 710-800 нм – дальний красный. Выполняет сигнальную функцию – свет в конце тоннеля. Пробуждает семена, спящие почки, стимулирует цветение. Нужен в пределах 1-2% от ФАР.

### Для чего нужна фитолампа

В условиях выращивания рассады или растений в квартире основная проблема – неподходящий спектр освещения на подоконнике и недостаточная интенсивность досветки в глубине квартиры.

Современные стеклопакеты задерживают до 86% синего спектра и пропускают 90% красного. В результате рассада вытягивается. Это естественный процесс, который можно регулировать досветкой фитолампами с преимущественно синим спектром, например фитосветильником «Урожайный подоконник». При выращивании рассады или растений в глубине квартиры, где свет только рассеянный, важно не только выбрать правильный спектр, но и подобрать интенсивность досветки, поэтому использование фитоламп для растений жизненно важно.

### Почему важен правильный спектр

Основа жизни на Земле – фотосинтез. В фотосинтезе принимают участие разнообразные пигменты растений, основной из них – хлорофилл А. Он формируется при участии спектра 445 и 660 нм. Хлорофилл А не выгорает на прямом солнце. Если спектральный состав лампы досветки имеет диапазон отличающийся, то в растении формируется хлорофилл В, который работает при меньшей интенсивности и в тени. Растения, выращенные при плохом освещении, страдают после высадки – лист у них бледнеет и выгорает, так как разрушается хлорофилл В.

Поэтому важно использовать фитолампы с правильным спектром – так растения будут максимально подготовлены к солнцу и безболезненно перенесут пересадку.

### Сколько досвечивать растения

Интервал досветки во многом определяется видовой принадлежностью расте-

ний, а также нашими желаниями. Высота подвешивания фитолампы определяется необходимой интенсивностью досветки. От 20 см до 1,8 м.

Общие принципы:

– мелкоцветные растения досвечиваем с момента посева до формирования крепкого растения (петуния, зустома, бегония, земляника);

– томаты досвечиваем круглосуточно с момента всходов до формирования второго настоящего листа при одновременном понижении температуры или при перепадах ночной и дневной температур. Далее по 14-18 часов;

– перцы, баклажаны досвечиваем круглосуточно с момента формирования петельки всходов и далее 5-7 дней. Этот приём способствует формированию крепкой и коренастой рассады;

– капусту, огурцы, дыни, арбузы досвечиваем круглосуточно с момента формирования петельки всходов и далее 3 дня. Далее по 12-14 часов.

Режим освещения же подбирается под культуру индивидуально.

Владислав Кундасёв, агроном.

### // КСТАТИ

Друзья, задать свои вопросы вы можете в редакцию газеты «Кузбасс» и также в группе «Консультант Садовода» во «ВКонтакте»: vk.com/konsultantsadovoda. А на канале «Консультант Садовода» в Телеграме – t.me/s/kuzbassgarden – ежедневное видео и передачи «Консультант Садовода» на канале «Кузбасс 1». А всё, что нужно для сада и огорода, в том числе фитолампы для ваших растений, вы найдёте в садовых центрах «Успех» г. Кемерово и в Новокузнецке на Щорса, 9 и Кирова, 1116, а также в интернет-магазине uspehagro.ru.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

# Рассказывают ветераны

23.02.1965

Тепло, радушно проходят встречи ветеранов Великой Отечественной войны, бывших партизанских командиров – П.С. Конопелько, Д.М. Соколова, братьев Л.В. и Г.В. Лобацких и Н.И. Лосева – с трудящимися областного центра. Гости побывали у учащихся культпросветшколы, студентов горного и педагогического институтов, на молодежной субботе юношей и девушек завода «Кузбассэлектромотор», у молодых воинов.

Многолюдно было в минувшее воскресенье в областном краеведческом музее. Собравшиеся с большим вниманием слушали рассказы бывших партизан, а также бывшего узника фашистского лагеря смерти Освенцим В.Я. Ходунова. Юноши и девушки преподнесли им букеты живых цветов, а секретарь обкома ВЛКСМ М. Клименко вручил почётные грамоты обкома комсомола, которыми ветераны награждены за большую работу по патриотическому воспитанию молодежи.

Надолго этот день останется в памяти молодых рабочих Ново-Кемеровского химвкомбината Николая Вепренцева, Владимира Драмкова и Виктора Трынкова. Бывший командир партизанского отряда в Риме П.С. Конопелько вручил им комсомольские билеты.

Вчера в зале заседаний обкома КПСС состоялась пресс-конференция ветеранов. Сегодня они примут участие в торжественных собраниях, посвящённых 47-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского флота, и в слёте пионеров и школьников города.

## //КОММЕНТАРИЙ

С 1922 года в СССР 23 Февраля отмечали ежегодно. Сначала это был День Красной армии, с 1946 года – День Советской армии, с 1949 по 1992 год – День Советской армии и Военно-морского флота, а ныне – День защитника Отечества. Традиционно в этот день в Кузбассе, как и по всей стране, проводятся мероприятия по патриотическому воспитанию молодёжи – встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками локальных конфликтов, уроки мужества, на которых педагоги рассказывают о силе и величии русской армии, её подвигах. И традиционно в эти дни не только ветераны, но и все мужчины – защитники Отечества – принимают поздравления.

Оксана Сохарева.

## // СКАНВОРД

	Вид белого хлеба	Америк. самолет	Асфальтовая основа	«Спонсор» Золушки	Театральный эпизод										Картина Рембрандта
									Драма Гюго		Авто из Японии		Знойная атмосфера		Лесной сторож
	Манька	Облигация	Выездные выступления	Человек-товар	Проездная печать	Душевное потрясение									
					Тонкая ткань	Он и она как целое		Лодка Хейдедала		Горбун из мюзикла		Призыв к тишине		Способ плавания	
	Вершина Памира					«... Петра Великого»					Приток Дуная				
	Сюртук для езды	Соглашение, компромисс	Порабощающая сила	Гетры	... сироп	Политреклама									
					Спутник азарта	Государство в Азии			Великая русская актриса	Плавучая льдина	Наниматель		Азиатская держава		В него уходит вода
	Что на лоб спадает?	Временщик на час	Порода попугаев	Большой кусок		Еловая ветка		Озвученный укус	Континент			Охраняет егеря			
				Теннисная площадка		Часть сбруи	Передача мяча		Шекспировский король	Нина, Андрей (актеры)					
	Воронье слово			Кавказская индейка		Шоколад с начинкой							Глаз		
				Небесный свод (поэт.)				Разряд, вид				Залог недвижимости			
	Царская немилость	Хапуга и выжига	... в тумане	Цирковой круг	Вкус	Тамара	Пропуск к дьяволу								
				Флаг, знамя				Боевой клич	Сжатый эллипсоид	Сонное растение		Предлог, анти-«под»			
	Морской «скейт»	Актриса Янина ...					Зверский пережиток								
				Единица силы эл. тока					Шоколадный напиток						
	Аминокислота	Автор «Замка»					Грубиян		Киномгновенье						



### Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 16 февраля

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Владыка. Кооператив. Фонвизин. Предел. Деша. Ирис. Кепи. Век. Федерация. Ипподром. Ложа. АМиК. Ням. Они. Отрок. Итар. ТТ. Нанкин. Кси. Кино. Королек. Оно. Ярило. Стекло. АМО. Каток. Маковка. Лесков. Яуза. Хруст. Рапирист. Спарта. Архар. Рулон. Алеко. Лад. Хаки.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Скопа. Мопед. Череп. Рак. Кит. Леонид. Диво. Кузнец. Индия. Дерматит. Лев. Жако. Фифа. Шелк. Ре. Селяне. Каа. Пианино. Тихоня. Опорки. ОРЗ. Жито. Мане. Ирокез. Маккартни. Окот. Инок. Ослик. Кио. Икс. Трактир. Ком. Омо. Ловчила. Аврал. Лиса. Сват. Охта. Ясак. Утро. Арал. Ара. Рух. Сок.